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教学设计

	教学主题
	隋朝的统一与灭亡

	一、教材分析

	隋朝统一全国结束了西晋末年以来二百七十多年的分裂、对峙局面，开创了隋唐时期三百七十余年的大一统局面， 为经济、文化的繁荣发展奠定了基础。因此隋朝在中国古代历史长河中具有承前启后、继往开来的重要地位。其特点是短暂而繁荣。

	二、学生分析

	有关隋唐的历史学生从影视、网络、小说等相对接触较多，有一定的了解，但大部分学生会先入为主，认为隋朝施行暴政，隋炀帝是暴君，所以要引导学生一分为二的分析判断历史人物和历史事件。

	三、教学目标

	使学生了解隋朝的建立和统一、社会经济的繁荣、大运河的开通及其作用、科举制的创立等基本史实；通过引导学生思考与探索“隋炀帝为什么要开通纵贯南北的大运河”“隋朝开通运河是好事还是坏事”等问题，培养学生从特定的历史条件观察问题和全面分析问题的能力

	四、教学环境

	简易多媒体教学环境( √ )              交互式多媒体教学环境(  )   
网络多媒体环境教学环境(  )               移动学习(  )            其他(  )

	五、信息技术应用思路（突出三个方面：使用哪些技术？在哪些教学环节如何使用这些技术？使用这些技术的预期效果是？）200字

	本节课运用多媒体教育技术，通过视频资料和动态图，把静态的图文变成动态的图画，使抽象的概念变得具体形象，调动学生各种感官共同作用以强化感知，或帮助其建立起地域空间想象能力，特别讲解“开通大运河”内容时，学生形成正确的时空概念，使用多媒体课件进行演示，这一难点就迎刃而解了。从而突破教学难点，提高教学效果。

	六、教学流程设计（可加行）

	教学环节

（如：导入、讲授、复习、训练、实验、研讨、探究、评价、建构）
	教师活动
	学生活动
	信息技术支持（资源、方法、手段等）

	导 入 新 课


	古老的中华民族创造了两项伟大的工程，一是秦朝万里长城，一是隋朝京杭大运河。

隋朝为什么要开凿大运河呢？大运河究竟对我国历史发展有何重要作用？隋朝为什么能够完成如此浩大的工程？带着这些问题，我们一起走进隋朝这段繁荣而短暂的历史时期。
	阅读唐朝诗人皮日休的诗《汴河怀古》。

	出示万里长城和京杭大运河苏伊士运河、京杭大运河、巴拿马运河的图片得出最长的是京杭大运河，通过激发学生学习兴趣， 从而培养学生的爱国的情感和正确的价值观。


	学习新课（自学、讨论、探究）


	隋的统一（多媒体显示）
1、国家的统一

（1）隋朝的建立（多媒体显示）

复习旧知：上学期我们学习了南北朝时期政权的更迭，谁能简单概述一下？

讲述：北周末年，继位的周静帝只有八岁，大权落到外戚皇帝的外祖父杨坚手里。581年，杨坚废掉小皇帝，自己称帝，改国号为隋，定都长安，年号“开皇”，杨坚就是隋文帝。

（2）隋朝的统一（多媒体显示）

隋文帝是个励精图治的皇帝。589年，隋军南下，灭掉南朝最后一个朝代，南北重归统一。

提问：隋统一全国的重大意义是什么？ 

2.隋初经济的繁荣（多媒体显示 ）

隋文帝是个有作为的皇帝。指导学生阅读课文，完成学案中：隋文帝的作为。小结：隋文帝顺应历史发展，采取许多开创性的措施。他在位20多年，国家统一安定，人民负担较轻，经济繁荣发展。隋文帝统治为“开皇之治”。

出示史料，具体描述：隋初、隋盛时，人口、垦田、粮仓对比表。

引导学生探究隋朝经济繁荣的原因。
二、开通大运河（多媒体显示）

隋文帝死后，儿子杨广即位，即隋

炀帝。隋炀帝是我国历史上有名的暴君,相传他专为到扬州赏琼花开通大运河。

（1）目的和条件（多媒体显示）提出讨论问题：隋炀帝专为看琼花开通大运河的说法对不对？隋朝大运河开通的主要目的是什么？ 

提问：开通大运河势在必行，隋炀帝时，为什么能够开通纵贯南北的大运河？

强调指出：隋朝迅速增强的经济实力为隋炀帝开通大运河提供了充分的物质条件；隋朝安定统一的局面又为其提供了必要的政治和社会条件。

（2）概况（多媒体显示）

讲述：605年至610年，隋炀帝征发几百万人，沟通已有的天然河流和以往开凿的运河，开通了纵贯南北四五千里的大运河。

大运河以洛阳为中心，北达涿郡（今北京），南抵余杭（今杭州）；成为南北交通的大动脉。

（3）地位和作用（多媒体显示） 

讲述：隋朝大运河是世界上伟大的工程之一，不仅长度在世界上首屈一指，而且河道的水深、宽度和通航能力也是最大的。它的完成，体现了我国古代劳动人民的聪明才智和创造力。

三、开创科举取士制度

1、科举制诞生的背景：隋朝为什么要用科举考试的办法来选拔官员？

2、隋文帝和隋炀帝分别为科举制诞生做了哪些工作？

3、科举制的诞生有什么作用？

四、隋朝的灭亡

隋炀帝的残暴统治，使人民忍无可忍，终于导致大规模的农民起义。起义首先爆发在人民受害最深的山东地区，随即迅速蔓延到全国，在各地区形成了许多反隋的队伍。在起义军的打击下，隋朝的统治面临瓦解。618年，隋炀帝在江都被不瞎杀死，盛极一时的隋朝随之灭亡。


	学生概述南北朝时期政权的更迭情况，完成图示。

自学课文第一段，了解隋朝的建立和统一。

在教师的讲述过程中，学生掌握隋朝建立的时间、建立者及都城等基础知识。
在教师的启发、点拨下，学生分析得出：意义：隋的统一，结束了自西晋末年以来270多年分裂割据的局面，开创了隋唐时期370余年的“大一统”局面，是我国封建社会继秦汉、西晋之后第三次由分裂走向统一，为经济文化的繁荣发展奠定了基础。

说明：国家的统一、安定，是社会发展、经济繁荣的前提和保障。

学生阅读课文，分组讨论，得出结论：隋炀帝开通大运河不是专为看琼花，而是为了加强南北交通巩固隋朝对全国的统治。

通过教师点拨，学生自主学习，得出“完成条件”：①“隋文帝利用已有经济实力”。②隋朝国家统一，使隋炀帝有征发几百万人的可能性。③以前代开凿的几段古运河为基础。

“大运河的开通”目的正文和小字内容中找出评价大运河作用的话。

作用：大运河开通后，成为南北交通的大动脉，大大促进了南北经济的交流，还促进了两岸城市的发展，有利于国家的统一。

在学生进行讨论时教师及时引导学生进行推理分析——高门权贵的子弟失去了什么?出身低微的读书人得到了什么?
隋唐盛世是我国封建社会的繁荣发展时期。隋朝，从杨坚581年夺取北周政权称帝开始，到618年隋炀帝在江都被杀结束，历时38年。隋朝存在的时间虽短，却是一个承前启后、继往开来的重要朝代，它为后来唐朝的统一强盛奠定了坚实的基础。
	通过多媒体课件动态演示，提高学习效率，增强学习兴趣和自信心，学生提供自我表现的空间，使整堂课自始至终体现师生互动。


	课堂总结


	隋朝从杨坚581年夺取北周政权称帝开始，到618年隋炀帝在江都被杀结束，历时38年。隋朝存在的时间虽短，却是一个承前启后、继往 开来的重要朝代，它为后来唐朝的统一强盛奠定了坚实的基础。隋 朝开凿的贯通南北的大运河则与古老的长城一样，千百年来饮誉世 界。
	
	

	七、教学特色（如为个性化教学所做的调整，为自主学习所做的支持、对学生能力的培养的设计，教与学方式的创新等）200字左右

	1、观看一段视频——《大运河申遗》，借助视频，激发学生学习兴趣，创设历史背景，迅速理清基本历史发展线索，从而导入教学。最后的检测成果，通过自选水果——标有相应的分值（背面附题目），调动学生积极性的同时检测到学生 的掌握情况，整体课堂效果较好 ；2、让学生动手画地图的环节还是不错，效果明显，也体现了学生动手动脑能力。    

3、多媒体效果较好，通过视频观看更为直观形象。4、应加强对材料的分析与讲解 。


